
Вёс ка Пе ту хоў шчы на (дарожнікі  
на ўказальніку крыху памыліліся) 
знаходзіцца ў бой кім мес цы: аба пал 
аў та тра сы па між дву ма рай цэнт ра мі 
Мін шчы ны — Ня сві жам і Стоўб ца мі. 
Пра цяг ласць яе больш як два кі ла мет-
ры. Да мы, як сал да ты на па ра дзе, ста-
яць роў ны мі ра да мі, а за імі цяг нец ца 
лан цу жок гас па дар чых па бу доў. Вёс ка 
адносіцца да Ня свіж ска га ра ё на, але 
лі та раль на за апош няй ся дзі бай па чы-
на ец ца Стаўб цоў шчы на.

ДА РО ГА ПЛЮС 
ГА ЗІ ФІ КА ЦЫЯ

— Ня гле дзя чы на зруч нае мес ца зна хо джан-
не, не каль кі га доў та му вёс ка лі чы ла ся не перс-
пек тыў най, бы ла на мя жы вы мі ра ння. У 2003 
го дзе тут ства ры лі ка а пе ра тыў з ах вот ных пра-
вес ці пры род ны газ. А ў кан цы 2005-га «бла-
кіт нае» па лі ва па сту пі ла ў да мы сяль чан. Гэ та 
ўдых ну ла ў Петухоўшчыну дру гое жыц цё. Яна 
ста ла больш пры ця галь най і кам форт най для 
лю дзей. Тут па ча лі на бы ваць да мы мін ча не. А 
спад чын ні кі мяс цо вай не ру хо мас ці ста лі вяр-
тац ца на ма лую ра дзі му, па рад ка ваць бу дын кі 

і пад вор кі, — рас каз вае стар шы ня Сей ла віц-
ка га сель вы кан ка ма Ва сіль ЧЫЧ КО.

Мяс цо вая ўла да так са ма ўсур' ёз за ня ла ся 
доб ра ўпрад ка ван нем на се ле на га пунк та. Знес-
лі бу ды нак ста ро га клу ба, пус ту ю чыя да мы. 
Пры ся дзіб ныя зя мель ныя ўчаст кі ўвя лі ў се-
ва зва рот ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Сей ла ві чы». Праб ле мы з гэ тым не бы ло, бо 
на дзе лы пры мы ка юць да сель гас угод дзяў гас-
па дар кі. А вось спад чын ні каў да вя ло ся шу каць, 
пі саць ім пісь мы з па пя рэ джан ня мі: не бу дуць 
да гля даць за «ра да вым гняз дом» — па зба-
вяц ца яго. У вы ні ку тыя ста лі ра ман та ваць 
да мы, ста віць но выя ага ро джы, ва ро ты. Ця пер 
жыц цё на ладж ва ец ца. Уся го ў Пе ту хоў шчы не 
53 да мы, у 39 з іх мес ці чы жы вуць па ста ян-
на, ас тат нія ажы ва юць увес ну, ка лі сю ды пе-
ра бі ра юц ца з га ра доў дач ні кі, пры яз джа юць 
так са ма ра сі я не, якія ку пі лі тут жыл лё. Боль-
шасць жы ха роў вёс кі — пен сі я не ры. Лю дзей 
пра ца здоль на га ўзрос ту ма ла. Але для іх ёсць 
маг чы масць пра ца ўлад ка вац ца ў «Сей ла ві-
чах», дзе па тра бу юц ца да яр кі і ме ха ні за та ры. 
Да рэ чы, у гас па дар цы ста біль нае фі нан са вае 
ста но ві шча. Ёсць ра бо та — ёсць і зар пла та.

ЯК ПТУШКІ 
ВЫ РА ТА ВА ЛІ 
МЕСЦІЧАЎ...

Тац ця на Каз лоў ская пас ля за кан чэн ня Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та вяр ну ла ся 
ў Пе ту хоў шчы ну, на сваю ма лую ра дзі му. Шмат 
га доў вы кла дае рус кую мо ву ў На ва сёл каў скай 
ся рэд няй шко ле. Ра ней, акра мя гэ та га, вя ла і 
бе ла рус кую мо ву. Тац ця на Аляк санд раў на — 
са праўд ны па тры ёт сва ёй вёс кі. Ні хто лепш за 
яе не ве дае гіс то рыю Пе ту хоў шчы ны.

— Ёсць дзве вер сіі па хо джан ня наз вы, — 
рас каз вае яна. — Вель мі даў но на се ле ны 
пункт быў до сыць кам пакт ны. І сю ды пра кра-
ла ся страш ная хва ро ба. Лю дзі адзін за дру гім 
за ня дуж ва лі і на ват па мі ра лі. Яны звяр та лі ся 
да ва раж бі так, ле ка раў, зна ха роў, але тыя не 
маг лі да па маг чы. І на рэш це мес ці чы знай шлі 
ча ла ве ка, які пра па на ваў па ра ту нак. Жы ха ры 
са бра лі з усёй вёс кі пеў няў — чор ных, ры жых, 
бе лых. Га лоў нае — га ла сіс тых. За прэг лі іх у 
воз, а на воз па са дзі лі чу ча ла ба бы, якое сім ва-
лі за ва ла хва ро бу, і аб' еха лі ва кол ся ла трой чы, 
а за тым зра бі лі плу гам вя лі кую ра зо ру — і хва-
ро ба ады шла. У го нар тых пеў няў-зба ві це ляў 

вёс ку ста лі на зы ваць Пе ту хоў шчы на. Гэ та ці-
ка вая і пры го жая ле ген да, та кой у на шай мяс-
цо вас ці больш ня ма. Але з на ву ко ва га пунк ту 
гле джан ня больш праў дзі вая дру гая: мяс тэч ка 
ка лісь ці па да ры лі ча ла ве ку па проз ві шчы Пе-
ту хоў, ві да воч на, рус ка га па хо джан ня. По тым 
ён і на зваў вёс ку ў го нар ся бе лю бі ма га.

— А ці вод зяц ца ця пер пеў ні ў Пе ту хоў шчы-
не? — пы та ю ся ў Тац ця ны Каз лоў скай.

— У мя не аж тры пры га жу ны. Ка лі бы лі 
ма ла дзень кія, не па сек ла. Ця пер яны спя ва-
юць і кар шу ноў ад ку ра нят ад га ня юць. Як жа 
ў сель скай мяс цо вас ці без гэ тай птуш кі абы-
дзеш ся? На ша вёс ка раз ме шча на на ажыў ле-
най тра се, па якой лю дзі спя ша юц ца па сва іх 
спра вах, у Ня свіж едзе шмат ту рыс таў. Дык 
на шы жы ха ры вы но сяць пра да ваць яй кі — не 
раў ня ма га зін ным — на ту раль ныя, жоў цень кія, 
ад но ў ад но.

НО ВЫ ГОД 
НЕ СВЯ ТА — 
ПРЫ СВЯ ТАК

Спа чат ку Пе ту хоў шчы на бы ла не вя лі кая. 
Але ў га ды ка лек ты ві за цыі ста лі зво зіць сю ды 
бу дын кі з ху та роў. І вёс ка па доў жы ла ся на кі-
ла метр упра ва і на столь кі ж уле ва, ад па вед на і 
жы ха ра мі пры рас ла. У на се ле ным пунк це бы ла 
па чат ко вая шко ла, за тым зра бі лі дзе вя ці год ку, 
якая дзей ні ча ла дзесь ці да 40-х га доў мі ну ла га 
ста год дзя. Пас ля шко ла зноў ста ла па чат ко-
вай, бо но вую ка мен ную па бу да ва лі ў На ва сёл-
ках. У вёс цы пра ца ва лі кра ма, клуб, біб лі я тэ ка, 
але цяпер усе гэ тыя ўста но вы за кры тыя. Праз 
дзень у вёс ку пры хо дзяць аў та кра мы: Ня свіж-
ска га рай спа жыў са ю за, аг ра кам бі на та «Сноў», 
Еў ра оп та. Пен сі я не раў та кое ста но ві шча за да-
валь няе. Гэ та на го да са брац ца ра зам, аб мер-
ка ваць мяс цо выя на ві ны.

— Да Но ва га го да рых ту е це ся? — па ці ка ві-
ла ся ў тых, хто ча каў кра му на ко лах.

— Ужо за ку пі лі ўсё не аб ход нае да свя точ-
на га ста ла. На огул, што нам ста рым трэ ба, 
уся го ха пае. Прак тыч на праз дзень пры во зяць 
і ры бу, і ку ра ці ну, вэн джа ныя, ва ра ныя каў-
ба сы і «паль цам пі ха ныя». А Но вы год у нас 
лі чыц ца пры свят кам. Ка неш не, як заў сё ды, 
упры го жым ёл ку — ця пер у ле се за ба ра ні лі 
вы ся каць, то мно гія аб за вя лі ся штуч ны мі — 
ся дзем за стол, пра во дзім ста ры год, зга да ем, 
што бы ло ра дас на га і не вель мі, да ча ка ем ся 
він ша ван ня Прэ зі дэн та, су стрэ нем но вы год. 
А там ужо кож ны ра шае сам: ці тэ ле ві зар гля-
дзець, ці спаць клас ці ся. Мо жа, Ку ры ло ві чы 
ды Віх ры і фе ер верк у не ба за пус цяць, як ле-
тась. Мы — пра ва слаў ныя, і больш знач нае для 
нас — Ка ля ды. На пя рэ дад ні Рас тва з'ез дзім у 
царк ву ў Віш ня вец або Ня свіж — там па бу да-
ва лі но вы храм. Па слу ха ем «уся ноч ную» па 
тэ ле ві за ры. А по тым ся дзем за стол з ка ляд-
ны мі стра ва мі.

— Бу дзем свят ка ваць тра ды цый на, як заў-
сё ды, — ус ту пае ў раз мо ву Тац ця на Аляк санд-
раў на. — Ве раб' ёў ужо даў но не ядзім.

— Ве раб' ёў? — здзі ві ла ся я.
У ад каз мая су раз моў ні ца за смя я ла ся: «А 

вы не ве да е це, што ў бе ла ру саў бы ла тра ды-
цыя на Ка ля ды сма жыць ве раб'я? Яго пры го-
жа, з год нас цю пад но сі лі гас па да ру, каб быў 
лёг кі і вёрт кі, як гэ ты ма лы птах».

АСАБ ЛІ ВЫЯ ЛЮ ДЗІ
Тац ця на Аляк санд раў на ўпэў не на, што дру-

гой та кой вёс кі, як Пе ту хоў шчы на, ні дзе больш 
ня ма. Тут і па вет ра най леп шае: ды ха еш — не на-
ды ха еш ся, і лю дзі асаб лі выя. Ду шэў ныя, чу лыя, 
заў сё ды да па мо гуць, пад тры ма юць, і ў го ры, і 
ў ра дас ці яны ра зам. Гэ тыя якас ці за ха ва лі ся 
здаў на. Яні на Дран чук, на прык лад, за бра ла да 
ся бе бы лую свяк роў Ма рыю Ва сіль еў ну КАСТ-
РУ БАЙ. Яні на Ула дзі мі ра ўна бы ла за му жам за 
яе сы нам, які даў но па мёр. Жан чы на па бра ла ся 
шлю бам з ін шым муж чы нам, на ра дзі ла дзя цей, 
да ча ка ла ся ўну каў. Яе бы лая свяк роў — са мая 
ста рэй шая жы хар ка Пе ту хоў шчы ны — 1925 го-

да на ра джэн ня. Ка неш не, фі зіч ныя сі лы па кі да-
юць яе, але ў жан чы ны свет лая па мяць і ро зум. 
Яна ўсё пом ніць да дэ та ляў. Са сва ім му жам 
па зна ё мі ла ся пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны 
ў са ні тар ным по ез дзе, дзе бы ла мед сяст рой, 
мае ўзна га ро ды.

А яшчэ згад ва юць, што ў Пе ту хоў шчы не 
ра ней бы лі млын і ваў на чос ка. У ха це цёт кі 
Стэ фа ніі, якую па-вяс ко ва му на зы ва лі Стэ няй, 
ста яў вя лі кі агрэ гат, які пе ра бі раў стры жа ную 
аве чую поўсць, на вы ха дзе атрым лі ваў ся роў-
ны пры го жы глад кі ру лон без кас мы лёў. Да 
Стэ ні пры яз джа лі лю дзі з уся го на ва кол ля. Гас-
па ды ня бра ла за ра бо ту ў ка го гра шы ма, а ў 
не ка га на ту раль ным та ва рам. Яе ха та бы ла 
раз дзе ле на на дзве па ло вы: ад на вы твор чая, 
дру гая жы лая. Да лё кія клі ен ты тут маг лі і пе-
ра на ча ваць на лаў цы. Жан чы на па мер ла га доў 
9 та му, але і да гэ та га ча су тэ ле фа ну юць лю дзі 
з пы тан нем: ці мож на вы ча саць воў ну?

Га ды ча ты ры на зад у Пе ту хоў шчы не з'я ві-
ла ся не вя лі кая вы твор часць ка ва ных вы ра баў. 
Яе ад крыў ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік 
Яў ген СА ЛА ВЕЙ у аран да ва най бы лой кра ме 
рай спа жыў са ю за, якая пус та ва ла.

— Вы раб ля ем ман га лы, ага ро джы, бра мы, 
вес ні цы, по руч ні і ін шае. За каз чы каў шмат. 
Кан тын гент роз ны: ад пен сі я не раў да за мож-
ных лю дзей. Да кож на га ін ды ві ду аль ны па ды-
ход. Мы ра зу ме ем, што ў лю дзей ця пер ма ла 
гро шай. Та му імк нём ся пры трым лі вац ца ап ты-
маль ных цэн, якія б бы лі да ступ ны прос та му 
лю ду, а так са ма вы пус каць якас ную пра дук-
цыю: кан ку рэн ты не да юць спаць у шап ку. 
Мяс цо вым пен сі я не рам бяс плат на ра ман ту ем 
тач кі, кат лы і гарш кі.

Са праў ды, пра яз джа ю чы па Пе ту хоў шчы-
не, за ўва жа еш ня ма ла ка ва ных вы ра баў, якія 
ўпры гож ва юць ся дзі бы і пад вор кі. Гэ тае аздаб-
лен не ро біць вёс ку яшчэ больш утуль най і тро-
шач кі ча роў най.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by,
Нясвіжскі раён.

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.
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ДРУ ГОЕ ЖЫЦ ЦЁ ДРУ ГОЕ ЖЫЦ ЦЁ 
ПЕ ТУ ХОЎ ШЧЫ НЫПЕ ТУ ХОЎ ШЧЫ НЫ
Як вякуюць і су стра ка юць год Пеў ня жы ха ры вёс кі з такой наз вайЯк вякуюць і су стра ка юць год Пеў ня жы ха ры вёс кі з такой наз вай

ТРЫ ПА ДЗЕІ ГО ДА,
па версіі 
Ры гора БЫ СЮКА, 
ды рэк тара 
ме ма ры яль на га 
комп лек су «Брэсц кая 
крэ пасць-ге рой»:

� Вы бран не ў склад Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на-
га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ та, не су мнен на, вя лі кі 
да вер зем ля коў і ве лі зар ная ад каз насць. У якас ці се на та ра 
я ўдзель ні чаў у се сі ях верх няй па ла ты пар ла мен та, у па ся-
джэн ні ка мі сій. У снеж ні пра ца ваў на се мі на ры па пы тан-
нях смя рот на га па ка ран ня, ар га ні за ва ным Мі ніс тэр ствам 
за меж ных спраў кра і ны і прад стаў ніц твам Са ве та Еў ро-
пы. Гэ та бы ло ці ка вае, змяс тоў нае, ін фар ма цый на-на сы-
ча нае ме ра пры ем ства, якое, не су мнен на, бу дзе мець пра цяг.

� Важ най па дзе яй для мя не, ка лек ты ву на ша га ме ма ры я ла і тых лю-
дзей, хто ці ка віц ца гіс то ры яй сва ёй ра дзі мы, бы лі сё лет нія юбі леі. Мы 
ад зна чы лі 60-год дзе му зея аба ро ны крэ пас ці і 45-год дзе ад крыц ця ме ма-
ры яль на га комп лек су. Свя точ ныя да ты ста лі свай го ро ду агля дам та го, што ўда ло ся 
зра біць за апош ні час. Мы ра ды бы лі за пра сіць шмат лі кіх гас цей як у вя до мы ўсім 
Му зей аба ро ны, з яко га і па чы на ла ся гіс то рыя ме ма ры я ла, так і ў но вую экс па зі цыю 
пад наз вай «Му зей вай ны — тэ ры то рыя мі ру», а так са ма му зей фар ты фі ка цый ных 
па бу доў ста рой крэ пас ці «5-ы форт».

На свя точ ныя ме ра пры ем ствы пры еха лі наведнікі з Ра сіі, Ка зах ста на, ін шых кра ін. 
Ад бы лі ся прэ зен та цыі но вых кніг, да ку мен таль ных філь маў пра на шу свя ты ню. Усё 
гэ та мы бу дзем вы ка рыс тоў ваць у да лей шай ра бо це на ка рысць шмат лі кіх на вед-
валь ні каў. Іх у гэ тым го дзе па бы ва ла звыш 400 ты сяч.

� Да нас ад кры лі да ро гу! Учас так да ро гі ад ву лі цы Ле ні на да га лоў на га ўва хо да ў 
ме ма ры яль ны комп лекс — зна ка мі тай зор кі — быў за кры ты на ра монт амаль паў го-
да. На ня зруч нас ці нам па ста ян на ўказ ва лі прад стаў ні кі тур фір маў, гос ці, на вед валь-
ні кі. Усіх мы пра сі лі па цяр пець. І вось да ро га — аб ноў ле ная, пры го жая, шы ро кая — 
вя дзе з га лоў най ву лі цы го ра да прос та ў ме ма ры ял! І на ша зор ка від на зда лёк. Асаб-
лі ва ця пер, ка лі го рад ззяе но вай свя точ най ілю мі на цы яй, па гэ тай да ро зе пры ем на 
ехаць, а так са ма ня спеш на пра гуль вац ца па тра ту а ры.

,

кая 

 цыыы яя ннналльь нана-
еен ннаана, , вявяв  лі кікі 
якякасаас ц ці і сее нна таа рра а

ла амемен н тата, , у па сся-я-
а арырыры п ппа а пыпыы тананн---
МММі інін с стэтэр р рстстс вам м 
ССССааа а вевев  та ЕўЕў рро-о-о
а цыйй нннаа-нан  сы-ы-ы-

бу у дззздзе ее меецьцьцьь прарар  цццягяг..

а а а шашашаг га а меммме ммммма аарырыр  я ллла а і тытых х ллюлю-


